

К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

# 200 дней, которые спасли мир

**Нынешний год — особый в истории Российского государства. 9 мая исполнится 70 лет Победе Советского Союза в Великой Отечественной войне. По всей стране проходят тожественные мероприятия, посвящённые этой памятной дате. Есть несколько ключевых сражений Второй мировой войны, которые предопределили не только нашу победу, но и, без всякого преувеличения, дальнейшее развитие всей человеческой цивилизации.**

Одно из них — Сталинградская битва, 72-летие окончания которой мы отмечаем 2 февраля. Это одно из крупнейших сражений Великой Отечественной войны, развернувшееся на берегах Волги в 1942–43 годах.

Масштабы Сталинградского сражения поражают до сих пор. На отдельных этапах в нём участвовало с обеих сторон более 2 млн человек, около 30 тысяч орудий, более 2 тысяч самолётов и столько же танков. В ходе этой битвы нацисты потеряли четверть вооружённых сил, сосредоточенных на Восточном фронте.

Потери вермахта убитыми, ранеными и военнопленными составили в общей сложности около полумиллиона солдат и офицеров. В Германии после поражения в Сталинградской битве был объявлен траур. Потери Красной Армии также были очень велики — более 1 млн 100 тысяч человек.

Итоги Сталинградской битвы, продолжавшейся 200 дней и ночей, имели фундаментальные последствия. Она не только наметила коренной перелом в ходе войны, но и вызвала распад в странах фашистского блока. Начался кризис режимов в Италии, Венгрии и Словакии. Дух вермахта был сломлен, Красная Армия продемонстрировала своё как моральное, так и военное превосходство.

В странах антигитлеровской коалиции эта победа вызвала небывалое воодушевление, а также чувство глубочайшего уважения и восхищения подвигом советского народа. Сталинградская битва положила начало не только освобождению оккупированной совет-



Виктор Селивёрстов.

ской территории, но и всей оккупированной территории Европы. Нет, пожалуй, ни одного россиянина, который бы не знал и не помнил о Сталинградской битве, сражении под Москвой, блокаде Ленинграда, сражении на Курской дуге и битве за Берлин. К сожалению, участников этих событий с нами остаётся всё меньше. Тем ценнее и весомее становятся их воспоминания о том трагическом и героическом времени.

Двумстам Сталинградским дням и ночам, которые спасли мир от нацистской чумы, было посвящено торжественное мероприятие, состоявшееся 4 февраля в Центре культуры и досуга «Болшево».

Было очень приятно видеть, что его главные участники — это ветераны Великой Отечественной войны и дети — уча-

щиеся и воспитанники городских образовательных учреждений. Организаторы встречи нашли, на мой взгляд, очень удачный формат для их общения. Дети многое узнали о событиях военных лет, выступили перед ветеранами с песнями и стихами, а герои-фронтовики, в свою очередь, смогли ещё раз вспомнить о своей боевой юности.

Вот что рассказал орденосеца, ветерана Великой Отечественной войны Виктор Фёдорович Селивёрстов: — Родом я с Волги, из города, который назывался Ставрополь-на-Волге, а сейчас называется Тольятти. Перед началом войны мы с ребятами собрались в Жигулёвскую кругосветку. Мимо Жигулёвских гор, вниз по Волге, 200–300 километров мы обычно плыли до Куйбышева, потом до Сызрани. Только мы, ученики 9–10 классов, собрались в этот поход, как нам объявляют: «Война!». Мы разошлись по домам. И вот мой друг, который был всего на год старше меня, с которым мы играли в футбол за сборную города, 1923 года рождения, был призван в армию. Я тогда сразу пошёл в военкомат. Там спрашивают: «Сколько тебе лет?» — «Семнадцать». — «Семнадцать? Нет, тебе на фронт идти рано».

В это время почти всё советское Правительство было эвакуировано в Куйбышев, один

И.В. Сталин остался в Москве. По моему мнению, именно это обстоятельство сыграло важнейшую роль в нашей победе в битве за Москву зимой 1941–42 годов.

И вот я сел на пароход и отправился в Куйбышев. Там обратился лично к К.Е. Ворошилову с просьбой отправить меня на фронт. Решимости мне прибавляло и то, что через три месяца, после того, как призвали моего друга, его родителям пришла похоронка. Я подумал: «Как же так? Его убили, а я ещё здесь». Помощники маршала долго не хотели пускать меня к нему, но, в конце концов, пустили.

Климент Ефремович спросил, сколько мне лет. Я не соврал (до сих пор об этом жалею) и сказал: «Семнадцать». — «Ну, тогда подождёшь, пока не исполнится восемнадцать». Огорчённый, я возвратился домой. А через некоторое время и мне пришла повестка.

Я был призван в 1-е Московское Краснознамённое ордена Ленина училище связи, которое было эвакуировано в Сызрань. Через 6 месяцев обучения нам присвоили звание сержантов и отправили на фронт. Мы прибыли на Курскую дугу, в город Елец, где 16-й воздушной армией командовал генерал К.К. Рокоссовский. Я служил на аэродроме, обслуживавшем бомбардировщики ПЕ-2.

Однажды на наш аэродром сел штурмовик Ил-2. Командир нашей части подошёл к этому самолёту и спросил у лётчика: «Почему вы сели на наш аэродром?» Оказалось, что второй член экипажа — стрелок-радист — погиб во время полёта. «У вас нет человека, который смог бы со мной полететь в немецкий тыл? Нужно сфотографировать немецкие позиции», — задал вопрос лётчик нашему командиру. Командир спрашивает меня: «Селивёрстов, ты не мог бы полететь?» Я согласился. Занял место второго пилота, и мы полетели. В нас стреляли



Выступает Даша Бондаренко.

и снизу, потому что мы шли на небольшой высоте (100–300 метров), и сверху. Как мы остались живы — не знаю. Когда прилетели обратно и осмотрели самолёт, он был весь в дырах.

Так мы выполнили задание, сфотографировали всё, что надо, а через несколько дней началось наступление на Курскую дугу. Поэтому, я считаю, что и мы с тем лётчиком кое-что сделали для нашей победы на Курской дуге. Там мы доказали, что советские войска могут успешно воевать не только зимой, как под Москвой и Сталинградом, но и летом. В 1944 году я освобождал ещё Белоруссию, а победу встретил на Красной площади. Мы были в военной форме, и люди подбрасывали вверх-вниз на руках всех нас с такой радостью...

После войны закончил академию и прослужил в Вооружённых силах почти 30 лет. Потом в Королёве был преподавателем морской школы ДОСААФ, а затем — начальником школы, где мы готовили молодёжь к прохождению воинской службы. Всего я подготовил не менее 10 тысяч человек. Трудовой стаж у меня примерно 65 лет.

Алексей ФЕДОСЕЕВ  
Фото Вячеслава СЕРГУНОВА

ВЫСТАВКА

## Зачарованный мир бабочек

**Экспозиция живых тропических бабочек из стран Юго-Восточной Азии, Новой Зеландии и Южной Америки представлена на втором этаже ЦДК им. М.И. Калинина. Более 10 видов бабочек свободно порхают по оранжерее, где поддерживается оптимальная температура и влажность.**



С глубокой древности люди восхищаются красотой и изяществом бабочек. Загадочность превращения гусеницы в куколку, а неподвижной куколки в порхающее насекомое порождает искренний восторг у самых прагматичных наблюдателей.



Первыми полюбоваться бабочками пришли воспитанники центра «Забота».

Бабочки настолько красивы, что их называют «порхающими цветами». Хаотично перелетая с цветка на цветок, они питаются их сладким нектаром. На выставке можно поддержать бабочек на руке и увидеть их появление из куколок. Интересно наблюдать за процессом кормления. В природе бабочки питаются цветочным нектаром, соком деревьев, гниющими пере-

зрелыми фруктами. В неволе они с удовольствием едят мякоть банана и пьют сок апельсина.

Экскурсовод рассказывает ещё много интересных фактов о тропических бабочках — птицекрыле, атласе, ласточкином хвосте и др. Выставка работает до 1 марта ежедневно с 11 до 19 часов.

Алина ФЁДОРОВА  
Фото автора